

四川省代表团新闻发言人参加党的二十大新闻中心集体采访 面对中外记者 四川这样作答



记者在分会场举手提问。 新华社发



10月19日,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行第四场集体采访。 新华社发

川报集团特派记者 张立东 张守帅

10月19日19时30分,党的二十大新闻中心在梅地亚新闻中心举行第四场集体采访,重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃代表团新闻发言人出席,介绍相关情况并回答记者提问。

集体采访一开始,四川省代表团新闻发言人、四川省委常委、宣传部部长郑莉,首先向媒体记者介绍了四川省代表团学习讨论党的二十大报告情况。

“四川省代表团共有72位党代表,是出席党的二十大地方代表团里面人数排名第二的代表团,承载着9100万四川人民的期盼和我们511万中共党员的重托。”郑莉说,“连日来各位代表踊跃发言,以至于会场屡屡出现‘抢话筒’的场面。”

她说,大家用“悬崖村”群众搬进楼房、雪域高原的乡村里种出致富玫瑰、“天府粮仓”又增添科技新粮、大国工程从图纸变为现实、三星堆文物又上新了等身边事,生动讲述新时代十年四川发生的巨变。“代表们一致认为,之所以翻天覆地的变化出现在巴蜀大地上,根本就在于习近平总书记的掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。”

以创新驱动引领高质量发展 制造强省建设不断取得新突破

巴蜀大地发生的巨大变化,引起中外记者关注。问答环节,中国网记者向郑莉提问——四川近年来提出了要建设国家创新驱动发展先行省、制造强省等目标,这对推动四川的高质量发展起了怎样的作用?

回答这个问题时,郑莉描绘了她脑海中浮现的一幅画面:世界上海拔最高的宇宙线探测装置在四川稻城“望宇问天”,全球最深的暗物质探测实验室在四川锦屏2400米的地下“寻微探秘”,

全球单体最大的动力电池产业基地在四川宜宾率先投产,全国60%核电机组用的“德阳造”,70%高铁钢轨产自攀枝花……她说,这样一幅“地图”在一定程度上反映出最近几年特别是新时代十年四川创新能级、产业能级的发展进步情况。

旗帜指引方向,核心领航未来。习近平总书记十分关心四川发展,多次来川视察指导,对“夯实实体经济”“强化创新驱动”“推进科技创新”“优化现代化经济体系的空间布局”“培育高精尖特企业”等作出重要指示,提出明确要求。“我们坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,着力推进创新驱动引领高质量发展,努力建设制造强省,全省经济总量过去十年连跨3个万亿元台阶,去年达到5.38万亿元,居全国第六位。”

随后,郑莉着重从四个方面向记者介绍了四川在创新驱动和制造强省建设方面取得的新进展新成效。一是成为国家战略科技力量重要承载区。国家实验室等高能级创新平台接踵而至,国家川藏铁路技术创新中心、同位素及药物国家工程研究中心这两年相继在川挂牌;越来越多的“国之重器”镌刻下四川印记,歼20在四川研制,运20、C919机头在成都生产,嫦娥探测器、北斗系列卫星等从西昌升空,“华龙一号”核心技术也是在四川诞生的。

二是创新要素加速汇聚。四川拥有“两院”院士65人;全省研发经费超过千亿元;高新技术企业突破1万家,高新技术产业主营业务收入达2.3万亿元;科创板开市以来,有17家科技川企成功上市,数量居全国第七;截至2021年底,四川共有“专精特新”企业2001家,约占全省规模以上工业企业的八分之一。

三是产业加快迈向中高端。电子信息、食品饮料迈上万亿元台阶,装备制造、先进材料、能源化工产业紧随其后,数字经济核心产业增加值超过4000亿元。四川还建成我国最大的清洁能源基地。德阳高端能源装备、乐山多晶硅、雅安大数据、遂宁锂电、攀枝花钒钛等特色产业享誉全国。

四是区域战略形成竞相发展之势。2021年成都经济总量接近2万亿元,以推动成德眉资同城化发展为重点的《成都都市圈发展规划》获批实施,全省经济总量2000亿元、3000亿元以上的地级市占比超过三分之一;去年全国百强县(区)榜单上,12个县区来自四川。在开放平台和载体方面,这十年,全省综合保税区由1个增加至6个,国家级经开区由6个增加至10个,累计外商直接投资256.4亿美元;成都高新综保区进出口额连续4年保持全国第一;四川自由贸易试验区挂牌5年来,新增企业主体近20万户。

郑莉表示,四川将按照党的二十大报告提出的战略部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,在新征程上奋力谱写四川发展新篇章。

唱好“双城记” 共建经济圈 强力推动国家战略实施全面提速整体成势

两年多来,成渝地区双城经济圈建设进展成效如何,各界十分关注。人民日报记者就此话题向四川和重庆的两位发言人提问。

“推动成渝地区双城经济圈建设,这是习近平总书记、党中央赋予川渝两省市的重大政治任务。”郑莉说,四川把推动成渝地区双城经济圈建设作为全面建设社会主义现代化四川的总牵引,与重庆一道,锚定“两中心两地”目标定

位,强力推动这个国家战略实施全面提速、整体成势。

聚焦建设具有全国影响力的重要经济中心和科技创新中心,四川纳入成渝地区双城经济圈范围的15个市,正按照“一轴两翼三带”区域经济布局协同发展。两地交通网络织得更密了,川渝间建成及在建的省际高速公路就达20条,成渝中线高铁启动建设。项目布局更加协调优化,电子信息产业、汽车产业都是互为配套。两地共建的西部科学城蔚然成势,成渝地区也共同纳入全国一体化算力网络国家枢纽节点。

“在习近平总书记亲自擘画的战略之下,川渝两省市都是极大的受益者,我们两地的群众越来越感觉到这样一个战略的英明和光明的前景。”郑莉特别介绍了成渝地区双城经济圈建设给人民群众生产生活带来的“大礼包”——“川渝通办”累计办理1000多万件,群众在家门口就能享受办户口、社保、出入境、工商登记等同城化便利。

这些福利的背后,是两地在改革上下深水,包括探索经济区与行政区适度分离改革,联手打造万达开川渝统筹发展示范区、川渝高竹新区等10个毗邻合作平台,建设改革开放新高地和高品质生活宜居地的步伐蹄疾步稳。

郑莉说,“川渝一家亲,携手向未来”,这样的共识已深入群众的内心。这次在党的二十大报告上,代表们十分欣喜地看到,加快建设成渝地区双城经济圈被列入了国家的重大区域发展战略。“我们将继续跟重庆一道,携手共进,一起唱好‘双城记’、共建经济圈。”

接受集体采访时,郑莉诚挚邀请媒体朋友和社会各界来川实地感受新时代“天府之国”的发展变化,共同见证中国式现代化在巴蜀大地上的生动实践。(四川日报北京10月19日电)

白鹤滩水电站亮相“奋进新时代”主题成就展



华西都市报讯(记者 冷宇 王祥龙)
9月27日,“奋进新时代”主题成就展在

北京展览馆开展,以白鹤滩水电站项目为代表的水电元素登场展出,为绿色转型发展注入强劲动能的“德阳造”吸引了不少观展者。

白鹤滩水电站位于四川省凉山州宁南县和云南省巧家县交界的金沙江下游干流河段上,是当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程,是实施“西电东送”的国家重大工程,水

电站装机总容量1600万千瓦,左右两岸分别安装8台单机容量100万千瓦的水电机组。在该项目中,来自德阳市的东方电气集团东方电机公司承担了水电站左岸的8台机组。9月22日,白鹤滩水电站项目左岸机组全部商运。

水电是重要的清洁能源,数据显示,全国40%的水电机组由德阳制

造。目前,作为联合国授予的清洁技术与新能源装备制造业国际示范城市、国家新型工业化示范基地以及全国三大动力设备制造基地之一,德阳的清洁能源装备产业已形成了从材料端到产品端的“源网荷储”全产业链,拥有产业链关联企业5800户,具备水电、火电、核电、气电、风电、太阳能发电“六电并举”的研制能力。